

爱国情 奋斗者

在柴达木戈壁雕琢桥梁的“安全工匠”

文/图 本报记者 吴婷婷
通讯员 李得璞

7月23日12时,在海拔3100多米的敦煌线小柴旦立交桥上,来自中国铁路青藏集团公司德令哈工务段大柴旦桥隧检查监控工区的6名青年职工正在紧张地进行着桥梁支座检查工作。在1号支座旁,工长张永仓手持一把检查锤,认真地敲击检查着支座螺栓是否松动。

大柴旦桥隧检查监控工区管辖青藏线、敦煌线125座共计32269米的桥梁检查工作,桥梁作为铁路运输的关键基础设施,其安全性和稳定性至关重要。张永仓带领工区的15名青年职工日夜坚守在岗位上,他们以一丝不苟的态度对待每一次检查,不放过任何一个可能影响桥梁安全的细微隐患。

在作业现场,大家一只手握紧抓住安全绳,一只熟练地操作作业工具,加上夏季天气炎热,不一会儿,张永仓的额头便挂满了豆大的汗珠,他半蹲下身,身体微微前倾,手中的扳手紧紧地卡住螺母,每一次转动都伴随着



通讯员 李得璞 摄

着手臂肌肉的紧绷和颤抖,显得极为艰难。

桥梁检查最为艰巨的工作当属桥梁底部的细致排查。桥梁底部空间狭窄,张永仓和其他工友们需要蜷缩着身子,背着几斤重的工具材料,小心翼翼地前行。由于桥梁底部光线昏暗,他们只能凭借手电筒的微光进行检

查。每移动一下身体,都可能碰到坚硬的钢梁,身上常常被撞得青一块紫一块。每次排查结束,每个人都像是经历了一场大战。

“桥梁支座的质量直接关系到行车安全,每次的检查巡视,一丝一毫都不能马虎。”张永仓语气坚定地说。

然而,艰苦的环境和繁重的工作

任务并没有让张永仓有丝毫的退缩。有一次,在桥梁的例行检查中,张永仓发现了一处支座发生偏移,如果不及时处理,这可能会导致桥梁受力不均,从而影响整个桥梁的结构稳定性。他当机立断,立刻组织人员准备做好抢修工作。他一边迅速向上级汇报情况,申请调配所需的物资和设备,一边紧急召集工区的技术骨干,共同商讨制定抢修方案。

在抢修过程中,他目不转睛地盯着每一个操作步骤,时刻提醒大家注意安全,确保施工质量。经过连续几天的紧张作业,在大家的共同努力下,支座偏移的问题得到了妥善解决,桥梁再次恢复了稳固和安全。

尽管常常年在戈壁滩工作,与家人聚少离多,但张永仓从未抱怨过。他说:“守护好这些桥梁,就是守护了千千万万人的回家路,这是我的责任。”

14时20分,“天窗”作业正式结束。张永仓和工友们携着疲惫之态,慢慢走下大桥。在工程车扬起的沙尘中,他们又迈向戈壁深处的另一座桥梁。

创新发展人才
科技赋能绿色发展

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 文媛)近日,“科技赋能·绿色发展”学术研讨会暨“昆仑英才·高端创新创业人才”科研成果报告会在西宁举办,副州长刘贵尧出席会议。

会议由州委人才工作领导小组办公室、州自然资源局及青海省第一地质勘查院共同举办。邀请中国地质科学院矿产资源研究所、地质力学研究所,中国地质大学(武汉)材料与化学学院、紧缺矿产资源省部共建协同创新中心等高校、科研院所的24位专家学者,以及省内外地勘单位、矿业企业等18家单位主要负责同志和业务骨干参加。

通过专家学者现场授课,阐述研究现状,分析热点难点,为建设世界级盐湖产业基地,提升海西在自然资源领域科技创新、人才技能、管理服务,以及新一

轮找矿战略突破行动、关键矿产资源能源绿色勘查实践提出了海西工作方案,此次研讨为海西自然资源管理工作提出了新思路,全州自然资源系统将以此次研讨为契机,积极推动政策创新,以推动自然资源有序开发、产业绿色发展为主线,加快自然资源治理体系和治理能力的大系统工程,持续提升产业发展、资源保障、空间布局、技术创新、人才发展等支撑水平,积极推动自然资源领域发展的新局面。同时,充分发挥“昆仑英才·高端创新创业人才”的引领作用,推动产学研用深度融合,利用科技成果,提升资源开发利用的技术水平,促进绿色低碳发展,继续支持和鼓励科技创新,吸引更多高端人才参与海西州的建设发展中来,全力为现代化新青海建设提供科技服务保障。

我州出台措施为农牧民增收铺出新路子

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 李有珍)为多渠道拓宽农牧民增收途径,把保民生、促发展放在突出位置,持续落实各项惠农政策,近日,我州出台《促进农牧民增收若干措施》,确保农村居民人均可支配收入、脱贫人口人均纯收入稳步提升。

《措施》围绕经营性收入,提出了保障农作物增产、促进畜产业发展、做强特色产业等八项具体措施,以夯实农牧业产业基础,稳定农牧民经营性收入;围绕工资性收入,提出了强化就业培训、推动转移就业、鼓励创新创业等五项具体措施,以优化农牧民就业服务,提高工资性收入;围绕财产性收入,提出了规范流转资源、盘活集体资源强化利益联结等四项具体措施,加强培育强化引导,以扩大农牧民财产性收入;围

绕转移性收入,提出落实惠农政策、落实保险补贴、优化金融服务等四项具体措施,加强各项政策扶持引导,以拓展农牧民转移性收入。通过强化组织领导,强化工作责任,强化调度协调,强化统计监测的“四个强化”措施加强组织保障,形成工作合力,推动促进农牧民增收工作落地落实。

《措施》要求,各地区、各部门要高度重视农牧民增收工作,认真分析制定本地区、本行业增收具体计划和举措,及时会商研判,解决重大问题,确保实现“两个高于”目标任务。要严格落实防返贫动态监测帮扶机制,全力保障相关数据及时、真实、准确、完整,为促进农牧民增收提供数据支撑。地区、部门之间要加强沟通衔接,压实工作责任,持续增强群众内生动力。

格尔木

精准破解“小马拉大车”难题

本报讯(通讯员 格组)格尔木市坚持改革赋能、分点突破、系统集成的理念,通过放“五权”、厘职责、抓减负,着力破解“小马拉大车”难题。

抓实“五权”下放。按照“重心下移、条专块统、权责一致”的原则,着重向街道党工委下放和赋予规划参与权、综合管理权、重大决策建议权、重大项目建议权、考

核征得同意权“五权”,城市规划、项目实施、干部考核等事项均提前与街道党工委进行协商,既有力提升了街道党工委统筹协调功能,又加大了职能部门配合街道党工委工作力度。

厘清街道职责。按照“赋权、扩能、减负”的思路,围绕街道党工委6项职能,细化梳理街道党工委职责任务清单79项,

权力清单28项。严格按照“权随事转、人随事转、费随事转”的原则,建立分类考评社区、街道党政机关、市直(城区)职能部门及派出机构的评价制度,扩大群众的参与权、评价权,取消职能部门直接考核的做法,始终确保权责对等。

抓实社区减负工作。取消社区各类证明事项20件,清理规范职能部门

在社区设立的工作机构和加挂的各种牌子,精简社区会议和工作台账,切实增强社区服务功能。统筹开发公益性岗位40个,进一步补充社区人员力量。建立社区“两委”班子“4岗17级”报酬增长机制,建立社区干部住房公积金缴纳机制,激发社区干部干事热情,全面夯实社区工作基础保障。

绽放在草原深处的“法治之花”

简讯

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 轩思玲)柴达木鲜果枸杞亮相第25届青洽会,有效提升了柴达木枸杞的“曝光度”,知名度影响力。为保持鲜果枸杞销售热度,我州持续加强对接协调、洽谈合作,不断拓宽柴达木枸杞销路,成功与浙江意途、浙江雪波篮等公司达成合作。目前,全州共销售鲜果枸杞17.5吨,现已销往北京、上海、浙江、四川等地区,深受当地消费者青睐。

本报讯(记者 田格斯 通讯员 娜仁花 西桑)今年以来,崖崖市持续开展燃气安全专项整治行动和城镇燃气管道“带病运行”专项治理工作,以强化企业、餐饮场所燃气安全意识,防范燃气安全事故发生。

据了解,上半年共检查企业、餐饮场所545家,查处并整改隐患431处,更换不合格燃气软管123户、用户替换不合格灶具产品77件,更换液化气瓶不符合规定的调压阀74处,纠正安装不符合规定的燃气报警器94处。并对商户详细讲解燃气安全知识,做好燃气用气安全,增强自身安全防范意识。

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 杨乐)近日,海西州乡村振兴专题培训班在青海民族大学开班。培训旨在通过集中授课、观摩学习、座谈交流等方式,观摩学习优秀产业示范村在产业发展、社会治理等方面的好经验、好做法,提升乡村振兴干部政策理论素养,强化业务水平,全面贯彻乡村振兴战略,进一步推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接深度融合,共计50人参加本次培训。

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 希日尖措)为了提高广大农牧民群众的法治意识和法治素养,都兰县委宣传部工作人员借第六届都兰县“法治文化节”契机,通过发放宣传资料、口头讲解等形式,以依法保护草原,促进人与自然和谐共生为主线,向农牧民群众详细讲解《中华人民共和国农村土地承包法》《草原防火条例》《中华人民共和国草原法》等法律法规和草原基本知识、草原生态修复知识,进一步增强农牧民群众认识草原、热爱

(上接一版)日落时分,由中国东方演艺集团、景德镇陶文旅集团、人民网股份有限公司出品的舞剧《唯我青白》选段《流沙》在北京鼓楼上演。在古色古香的建筑下,舞者手中的青白流沙与红墙交相辉映,吸引了众多观众观看。中国东方演艺集团党委书记景小勇说:“我们努力植根优秀传统文化的土壤,积极探索文化和自然遗产的活化利用方式,持续推出一批底蕴深厚、涵育人心的优秀艺术作品,展示中华文化独有的神韵和风采。”

“习近平总书记的重要指示充分体现了党中央对首都历史文化遗产保护的高度重视和对北京中轴线申遗保护工作的关心支持,让我们倍感兴奋、备受鼓舞。”北京市文物局副局长、北京中轴线申遗保护工作办公室专职副主任褚建好表示,申遗成功既是一座里程碑,也是一个新起点,标志着北京中轴线保护进入新阶段。未来,北京市将严格按照世界遗产公约及其操作指南要求,不断完善北京中轴线文化遗产保护体制,落实好《北京中轴线文化遗产保护条例》《北京中轴线保护管理规划(2022年—2035年)》;强化科技赋能,探索用好数字技术,让文化遗产活起来;加快文化遗产利用与旅游深度融合,打造更多精品旅游线路和独具首都特色的消费场景;充分发挥北京拥有8处世界

草原和依法保护草原的意识,营造草原保护的良好氛围。

近年来,都兰县广泛深入宣传各项政策法规,扎实推进草原生态保护重点工程项目建设,综合生产能力显著提高,草原生态保护取得显著成效。累计举办草原法律法规普法培训班40期以上,培训基层干部、草原管护员、农牧民5000人(次)以上,政策法规不断深入人心。严格落实草原承包责任制,签订草原承包合同2670个,

文化遗产的独特优势,推动文化遗产成为助力首都经济社会发展的强大势能。

“目前,我国世界自然遗产总数继续保持全球前列。”北京林业大学教授张玉钧说,“认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,实现名录遗产地的高质量发展,必须开展生态旅游,可以通过建立信息监测系统、采取‘封闭轮休’、严格施行单日游客最大承载量等多种模式,在减轻生态环境瞬间承载力的同时,不断提升旅游品质;还可以开展跨类型、跨部门、跨地区的世界遗产价值宣传,以此增强公众对世界遗产的认知并自觉加以守护。”

加强文化和自然遗产领域国际交流合作

习近平总书记强调:“要加强文化和自然遗产领域国际交流合作,用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。”

“我们要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,持续加强文化和自然遗产保护传承利用工作,将文脉传承与城市的更新提升结合,让文化和自然遗产融入现代生活、在新时代焕发新活力。”清华大学建筑学院教授张杰说,不断加强文化和自然遗产领域国际交流合作,不仅能向世界讲好中国故事,还能为世界文化和自然遗

产保护传承利用提供中国方案。

“文化和自然遗产的保护传承利用,是一件任重道远、泽被后世的大事。”山东大学教授、中国古迹遗址保护协会副理事长姜波说,我们要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照世界遗产公约的原则和理念,做好遗产保护和传承,让独特的世界遗产永葆青春,绽放新时代的光彩。

国家文物局副局长关强说,北京中轴线申遗成功,向世界全面展示了中华文明的突出特性,集中呈现了中国文化遗产保护与可持续发展的理念与水平,生动展现了新时代中国的真实面貌和中国人的精神追求,在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,建设中华民族现代文明方面发挥了重要作用。“习近平总书记的重要指示,为加强文化和自然遗产保护传承利用工作指明了方向、提供了遵循,我们将本着对历史负责、对人民负责的精神,全面梳理总结申遗保护的经验和挑战,开展世界文化遗产保护提升专项行动,提高整体性、系统性保护阐释能力。我们将进一步加强与相关国际组织和各缔约国的交流合作,积极参与世界遗产领域国际事务,支持各国文化遗产保护工作,为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。”

“宋韵丝路行 浙青一家亲”

(上接一版)这些年来,经过浙青双方的共同努力,对口支援海西州结出了累累硕果,一条饱含真情厚意和生机活力的纽带,使得“江南水乡”与“魅力海西”越过万水千山,携手架起了一座友谊桥梁,谱写了一曲曲“浙青一家亲”的民族团结颂歌。浙江音乐学院党委书记干武东在致辞中说,海西州和浙江音乐学院将以今天的活动为新的起点,共同携手,推动文化互鉴、民心相通,共创浙青两地文化事业

发展美好未来,让文化在“走亲串门”中越走越亲,让浙青人民在“走亲串门”中越来越亲。

演出在亚运主题曲《同爱同在》中拉开帷幕,唱出了浙青山海相连、人文相亲的新篇章。演出分为“山海相连”“大美不言”“幸福家园”三个篇章,在歌舞《再一次出发》中落下帷幕。“本次演出从策划、排演到最后演出,将近两个多月到三

个月的时间,我们精心挑选组织具有地域文化,能够带来审美特别高级的艺术作品。”本场演出导演、浙江音乐学院舞蹈学院副教授黄德俊说,“从这些艺术作品当中我们能看到海西州独特的民族风情,也能看到江南水乡的艺术风格,体现了我们浙青两地的深厚友谊,在海西州成立70周年这样的日子里,祝愿海西州的人民越来越好。”

整场晚会见证了宋韵文化与丝路文化的融合之美,江南婉约与西部豪迈的碰撞之美,钱塘潮涌与瀚海鸣沙的并进之美,将进一步丰富浙江与海西多层次、多领域、多形式的文化交流互鉴,共同谱写浙青两地民族文化深度融合、民族团结一家亲的崭新篇章。现场观众才特尔吉说:“演出展现了浙青两省的深厚情谊,江南水乡文化和海西民族风情的碰撞很震撼,非常精彩。”

为推动高质量发展
提供强大动力

(上接一版)目前,复旦大学、上海交通大学等6所上海高校院所已完成试点任务,675项成果完成赋权实施,转化金额达10.66亿元。直面问题、破解难题,才能切实增强改革的针对性、实效性。强化问题意识,突出问题导向,既继续在全面上下功夫,使改革举措全面覆盖推进中国式现代化需要解决的突出问题,又持续在深化上用实功,着力破除深层次体制机制障碍和结构性

矛盾,就能为推动高质量发展提供强大动力。

综合立体交通网总里程超过600万公里,国内发明专利有效量达442.5万件,风电、光伏发电累计装机超过11亿千瓦……一项项成就,标注高质量发展坚实步伐。以改革到底的坚强决心进一步全面深化改革,我们必能不断开创高质量发展新局面,不断赢得主动、赢得优势、赢得未来。

标题新闻

● 暑运以来全国铁路发送旅客超5亿人次

● 两部门发文规范中央企业采购管理工作

据新华社电